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        初中教案(2016-17 年度下學期)    唐老師 
 

      寫出一種家鄉點心的短文 
 

 教學範疇： 

(1) 中學 (第三階，閱讀訓練) 

(2) 中國語文課程第二語言學習架構： 

NLS(4.1)1 能按主題，作簡單的口頭報告 

NLW(3.1)1 作品內容環繞主題，意思完整 

NLW(3.3)1 能運用所學詞語寫大致通順的文句，標點符號正確 

 

基本資料： 

任教導師：唐老師 

學校：新界區中學 

上課地點：三樓 303 

學生背景：非華語學生並非來自同一中學,

中一(3人);中二(6人 );中三(1人); 中六(1人)

  

教學日期：2017 年 4 月 8 日 

上課時間：9:30-12:30 

教學時間：3 小時 

 

 

教學目標： 

1. 學生能說出香港飮食文化—飮茶        NLS(4.1)1 

2. 學生能運用相關字詞介紹一種家鄉點心  NLW(3.1)1 

3. 學生能寫出介紹一種家鄉點心的短文    NLW(3.3)1 

 

已有知識： 

學生已認識香港的小食、食肆的類型和健康飮食習慣。     

 

教學目的:  

引導學生寫出介紹一種家鄉點心的短文。 
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教學流程：   

時

間 

過程 教師活動 學生活動 學習材料 評核 

10’ 啟動 -香港小食和點心的分

別 

看圖片和討論 圖片 提問 

 

30’ 推展

(1) 

 

-「點心」名稱的由來。 

-形容美食的字詞和其

形狀。 

 

-朗讀篇章〈飮茶和點心文

化〉第二段。 

-分組(2 人一組)討論點心

圖片的點心，指出其味道

和形狀，同學指出同意與

否。 

篇章〈飮茶和點心

文化〉 

點心圖片 

討論 

觀察 

工作紙 

 

30’ 推展

(2) 

-各國均有美食。 

-分組討論並匯報。 

-分組討論(2/3 人)三國︰

印度、巴基斯坦和菲律賓

的點心或美食。 

-口頭匯報並在黑板寫出

結果。 

-同學抄錄在筆記中。 

-字詞紙 討論 

觀察 

30’ 推展

(3) 

-介紹美食的範本 

-注意範本的結構：目

標、製作方法和評價。 

-要學生寫出介紹本國

美食或點心的短文。 

-介紹美食短文的結構:

說明目標;製作方法;提

出評價。 

-朗讀範本〈約克夏布丁〉 

-學生寫出介紹本國點心

或美食的短文。 

範本〈約克夏布

丁〉 

朗讀 

 

寫作練習工

作紙 



3 
 

30’ 收束 -老師帶備茶具給學生

真實的飮茶經驗並帶

出 

飮茶的文化： 

1. 別人為你添茶時 

2. 要求添加熱水時 

3. 要結帳時 

-學生飮茶和吃點心。 

-用指頭輕點桌面以示謝

意。 

-把茶壺打開以示要求添

加熱水。 

-把點心咭舉高以示要結

賬。 

茶具及點心 觀察 

 

教學材料：   

可供使用的字詞 

形狀的字詞 味道的字詞 製作步驟的字詞 

圓形，三角形，

棒形，方形 

鹹，酸，甜，辛辣 首先，接着，然

後，最後 

 香脆，美味， 

鮮嫩多汁， 

又酥又脆，鬆軟 
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篇章〈飮茶和點心文化〉：出自《新版中文八達通》 
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範本〈約克夏布丁〉 
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介紹自己國家的一種點心 
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點心和小食有分別嗎? 
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教學成效： 

a. 大部份學生能     1. 運用相關字詞介紹一種家鄉點心。 

    2. 寫出介紹一種家鄉點心的文字。    

b. 較高能力學生能   1. 寫出家鄉點心製作方法 

c. 較低能力學生能 1. 寫出介紹一種家鄉點心的句子。 

d. 學生作品： 
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